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Aufgabe 1 (Übung):
(a) Seien (an), (bn) reelle Folgen. Zeigen Sie oder widerlegen Sie durch ein Gegenbeispiel:

(i) lim sup
n→∞

(an + bn) = lim sup
n→∞

an + lim sup
n→∞

bn

(ii)
∞∑

n=1
an konvergiert, (bn) beschränkt =⇒

∞∑
n=1

anbn konvergiert.

(iii)
∞∑

n=1
an konvergiert absolut, (bn) beschränkt =⇒

∞∑
n=1

anbn konvergiert absolut.

(iv) an → 0 =⇒
∑∞

n=1
an

n konvergiert.

(b) Sei (an) eine reelle Folge mit Q = {an : n ∈ N}. Bestimmen Sie die Häufungswerte von (an).

Aufgabe 2 (Tutorium):
Bestimmen Sie jeweils die Häufungswerte der Folge (an) sowie lim inf

n→∞
an und lim sup

n→∞
an.

(a) an = (1 + (−1)n)n.

(b) an = (−1 + 1
2 (−1)n+1)n+1.

(c) an = (−1)n
(

n+2
n+1

)n−1
.

(d) an =


1 + 1

2n , n = 3k für ein k ∈ N,

2, n = 3k − 1 für ein k ∈ N,

2 + n+1
n , n = 3k − 2 für ein k ∈ N.

Aufgabe 3 (Übung):
Untersuchen Sie die folgenden Reihen auf Konvergenz und absolute Konvergenz.

(a)
∞∑

n=1

2nn!
nn

, (b)
∞∑

n=1

3nn!
nn

,

(c)
∞∑

n=0
(−1)n

√
n

n + 1, (d)
∞∑

n=1
(−1)n

√
n

n2 + 3,

(e)
∞∑

n=−7

n2 + 3n

n4 + n3 − 15n − 1 , (f)
∞∑

n=1
(−1)n (n − 1)n+1

nn
.
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Aufgabe 4 (Tutorium):
Untersuchen Sie die nachstehenden Reihen auf Konvergenz und absolute Konvergenz.

(a)
∞∑

n=1

(
n − 1

n

)n

.

(b)
∞∑

n=1

1
2n

(
n + 1

n

)n2

(c)
∞∑

n=1

(
5n

4n

)−1

(d)
∞∑

n=1

n + 4
n2 − 3n + 1

(e)
∞∑

n=1

in

n

(f)
∞∑

n=1
(−1)n

(
1

n + 1 − 1
n + 2

)

Aufgabe 5 (Übung):
Zeigen Sie, dass lim

n→∞

n
n
√

n!
= e gilt.

Hinweis: Sie können ohne Beweis verwenden, dass für eine reelle Folge (an) mit an ̸= 0 ffa n ∈ N die
folgende Ungleichungskette gilt:

lim inf
n→∞

∣∣∣∣an+1

an

∣∣∣∣ ≤ lim inf
n→∞

n
√

|an| ≤ lim sup
n→∞

n
√

|an| ≤ lim sup
n→∞

∣∣∣∣an+1

an

∣∣∣∣.
Bonus: Beweisen Sie die Ungleichungskette.

Aufgabe 6 (Tutorium):
Für welche x ∈ R bzw. z ∈ C konvergieren die folgenden Reihen?

(a)
∞∑

n=2

2n + 1
(n − 1)2 xn

(b)
∞∑

n=1
en(1+(−1)n)x2n

(c)
∞∑

n=1

(
1 + 1

2 + · · · + 1
n

)
zn

(d)
∞∑

n=1

(z + 3i)n

n2
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